
 

 

 

Referat fra stiftende årsmøde i Lokalråd Thurø, 10.06.2021 i Multisalen på Thurø Skole 

 

Dagsorden: 

1. Velkommen  
2. Valg af dirigent, referent og stemmetællere. 
3. ”Året der er gået”. 

a. Midlertidig arbejdsgruppe 
b. Borgerbudget 
c. Potentialeplan 

4. Kommentarer til ”Året der er gået” – ideer og sager som lokalrådet skal arbejde videre med 
5. Orientering om vedtægter 
6. Summepause 15 min.  
7. Afstemning om vedtægter 
8. Valg af rådsmedlemmer, suppleanter samt revisor. 
9. Eventuelt. 

 

Mødedeltagere ca.: 30 
 
Følgende politikere er tilstede:  
Johan Emil(C)  
Hanne Ringgaard (B) 
Bruno Hansen (F) 
Desuden deltager Anna Hellesøe fra Fællessekretariatet, Svendborg Kommune 
Tilstede er også Erik Jørgensen, Redaktør, Thurineren 
 
Ad 1 Velkommen 
Velkomst ved Frederik Fredslund. 
 
Ad 2 Valg af dirigent, referent og stemmetællere. 
Dirigent: Hanne Ringgaard  
Referent: Pia Hilsberg  
Stemmetællere: Johan Emil og Anna Hellesøe  
 
Ad 3 ”Året der er gået” 
Pia Hilsberg berettede følgende om året der er gået: 
Indenfor de sidste par år blevet etableret en del lokalråd i kommunen og i foråret 2020 var turen kommet til Thurø. 
Hanne Ringgaard tog derfor kontakt til personer, som kunne være interesseret og et møde blev sat i stand 
10.06.2020. Der deltager 7 borgere og 3 fra politisk hold. Her bliver vi orienteret om lokalrådet, opgaver og 
muligheder. Mødet endte med at det blev besluttet af afholde et Borgermøde, med henblik på at få dannet et 
Lokalråd. 
Arbejdsgruppens opgave: Arrangere Borgermøde  
 
Borgermødet blev gennemført 10.09, 2020 med ca. 70 fremmødte 
Hanne Ringgaard og Anna Hellesøe fra Svendborg Kommune fortalte om Lokalrådet. 
Borgermødet resulterede i at i alt 12 nye borgere meldte sig til at ville deltage i det kommende arbejde frem mod 
første ordinære valg til Lokalrådet. Samtidig forsatte fire medlemmer fra den oprindelige gruppe. 



 

 

 

 
Opgave for den nye arbejdsgruppe: 

1. Borgerbudgettet (oprindelig kr. 200.000 men pga covid-19 blev 2021 også udloddet i samme afstemning) 
2. Vedtægter 

 
Borgerbudgettet: 

Indkaldelse af forslag via Thurineren, der udkommer 20.11.2020 og med deadline 03.12.2020 

Annoncering: 

• Dagbladet Thurineren 

• Banner 

• Forslagskasse hos SPAR, Bager, Bibliotek, Hal, Sejlklub. (forarbejdning af stemmekasser) 

• Kontakt til øens hovedforeninger 

• Facebook, Thurineren 
Afstemning via stemmekasser opstillet hos SPAR, Bibliotek og Thurø Hallen 
 
Indkomne forslag: 
I alt 41 forslag. En del var ikke realiserbare på grund af sikkerhedsforanstaltninger. En del forslag overlappede 
hinanden. Et enkelt lå ikke indenfor formålsparagraffen. 
Tilbage var i alt 35 forslag som gik til afstemning. Afstemning via ”Thurineren” marts udgaven med deadline 08.04. 
På grund af Covid-19 var der kun opstillet en stemmebox hos SPAR. Den var til gengæld fuld. Ca. 1100 havde stemt. 
Og så blev der talt! 
Resultatet blev offentliggjort i ”Thurineren” maj, udgave. De forslag som kan rummes indenfor budgettet er: 
 

 
Forslag 9 og 12 er færdigbehandlet. 
De øvrige forslag er nu i bearbejdning og forudsætter indhentning af offentlige tilladelser. Forslagene skal være 
færdige eller ”nær afslutning” inden udgangen af 2022. Projekter som er ”nær afslutning” kan søge om dispensation 
og få forlænget perioden.  
 
Hanne Ringgaard overrækker derfor til modtagerne af forslag 9 og 12 bevis på andel i Borgerbudget. Det er Øhavets 
Bevægelsescenter og Thurø Fitness. Tillykke! 
 
 



 

 

 

Vedtægter 

Sideløbende med Borgebudget har en arbejdsgruppe udarbejdet udkast til vedtægter, det er dem vi skal stemme om 

i dag. 

 
Øvrige forhold som arbejdsgruppen har arbejdet med i løbet af året 
Der er indgået samarbejdsaftale med Lokaludvalget om Borgerbudget og aftalt driftsmidler. 
Endelig har vi været så heldige at vi også har fået tildelt et beløb på kr. 200.000 til brug for udarbejdelse af en 
potentialeplan (en langsigtet plan for udvikling af øen) og det bliver en af de store opgaver, som det nye Lokalråd 
skal arbejde videre med. 
 
Arbejdsgruppen har således løst de opgaver som blev udmøntet ved mødet 10.09 og der kan nu etableres et 
egentligt Lokalråd samt stemmes om udkast til vedtægter.  
 
Kommentarer til Beretningen: 
Lone de Blanck: Det ville have været dejligt om der kunne stemmes på flere forslag, der var så meget at vælge 
imellem. 
 
Ad 4: Se under punkt 3. 
 
Ad 5 Orientering om vedtægter 
Frederik indleder med at sige at det ikke har været helt let og udarbejde et sæt vedtægter, da Lokalrådet ikke er en 
forening og heller ikke et almindeligt formelt politisk organ som et byråd, men der er fundet en god middelvej.  
Derefter gennemgår Frederik de vigtigste punkter i vedtægterne og for hvert punkt afsluttes med mulighed for 
kommentarer og forslag til rettelser eller tilføjelser. 
Fra deltagerne er der positive tilkendegivelser i forhold til at vedtægterne tillader alle borgere på Thurø som er fyldt 
15 år og som har bopæl Thurø at stille op og blive valgt til Lokalrådet. Da møderne er offentlige kan et yngre 
menneske jo vælge at tage en kammerat med til mødet for at give større tryghed og valget er en prioritering fra 
rådets side. 
 
Ad 6 Summepause 15 min.  
 
Ad 7 Afstemning om vedtægter 

Inden afstemningen går i gang stilles der forslag om at ordlyden i paragraf 5 ændres til følgende: Stk.1. Lokalrådet 
består af 7 til 11 medlemmer samt 2 suppleanter og 1 revisor.  
Ordlyden giver lidt fleksibilitet, samtidig med at det skal tilstræbes at der er 11 medlemmer. 
Med denne rettelse vedtages vedtægterne og er således gældende. 
 
A 8 Valg af rådsmedlemmer, suppleanter samt revisor. 
Følgende melder sig som rådsmedlemmer: 

Ingeborg Inselmann 
Frederik Fredslund 
Pia Hilsberg 
Susanne Troest 
Rolf Schat-Holm 
Preben Ringgaard 
Aase Rauff 
Charlotte Schönbeck 



 

 

 

Karsten Pedersen 
Birgit Bræmer-Jensen 
Mette Gregersen 

Følgende melder sig som suppleanter: 
Marie Daae 
Bruno Hansen, fra 01.01.2022 

Bjarne Møldrup melder sig som revisor 
Derudover melder følgende sig med hjælp til konkrete opgaver: 

Lone de Blanck 
Marianne Gellert 
Lene Hilsberg 
Erandi Christensen 

Hermed er der etableret et Lokalråd på Thurø og valgt rådsmedlemmer. 
 
Der var enighed om at udskyde fastsættelsen af valgperioder på hhv. 1 eller 2 år til førstkommende møde. Her 
konstituerer Lokalrådet sig også jf. vedtægterne.  
 
Hvert rådsmedlem giver en kort præsentation af sig selv og hvor deres interesser ligger i Lokalrådet. 

Karsten Pedersen: lokalt sammenhold, få noget op at stå 
Charlotte Schönbeck: vil gerne have indflydelse 
Susanne Troest: Naturen og offentlige toiletter på øen 
Aase Rauff: samle vores foreninger 
Mette Gregersen: fokus på børn og unges trivsel på øen 
Frederik: Samle øen, se på trafikløsninger 
Rolf Schat-Holm: Der er mange muligheder og det er positivt 
Ingeborg (fraværende): om Ingeborg: Mangeårigt bestyrelsesmedlem i Thurø Sejlklub, stor erfaring 
med at gennemføre ting 
Preben Ringgaard: Naturen, unge mennesker 
Pia Hilsberg: Thurø fremtid, portal og velkommen til nye borgere 
Birgit Bræmer-Jensen: føle at man har indflydelse 
Marie Daae: Tradition i familien at involvere sig i lokalsamfundet 
Bruno Hansen: kultur, planarbejde, at kunne færdes langs kysterne 

 
Ad 9 Eventuelt. 
Der spørges ind til om Lokalråd Thurø har en hjemmeside. Det er endnu ikke etableret men vil være en af de 
kommende opgaver. 
Mødes afsluttes med at Pia Hilsberg får de enkelte medlemmers kontaktoplysninger. 
 
 

Referent Pia Hilsberg 


